

سلسلہ
موعظ حسنہ نمبر ۱۲

تزکیہ و تقویٰ

(لا الہ سے الا اللہ تک)

عارف باللہ حضرت مولانا شاہ حکیم محمد اختر صاحب مدظلہ العالی

کتاب خانہ مظہری

گلشن اقبال، پوسٹ بکس ۱۱۸۲

کراچی نمبر ۳۶۸۱۱۲-۳۹۹۲۱۴۶

حرفِ آغاز

مجلس صیانتہ المسلمین پاکستان کا سالانہ اجتماع ہر سال جامعہ اشرفیہ لاہور میں اکثر ماہ اکتوبر میں ہوتا ہے جس میں سلسلہ کے اکابر علماء و مشائخ و طلباء و مسالکین اور عامۃ الناس جمع ہوتے ہیں۔ مرشدی و مولائی حضرت مولانا شاہ حکیم محمد اختر صاحب دامت برکاتہم بھی کئی سال سے شرکت فرما رہے ہیں۔ اجتماع کی مرکزی نشست جو بعد عصر ہوتی ہے حضرت حکیم الامت کے خلفائے کے لیے مخصوص تھی۔ ان حضرات کے دنیا سے تشریف لے جانے کے بعد اب کئی سال سے حضرت والادامت برکاتہم کے لیے خاص کر دی گئی ہے۔

پیش نظر و عظیم ملقب بہ تذکرہ نفس لا الہ الا اللہ تک صیانتہ المسلمین کے اس سال کے اجتماع کے پہلے دن کا بیان ہے جو ۲۲ جمادی الاولیٰ ۱۴۱۴ھ مطابق ۲۹ اکتوبر ۱۹۹۳ء بروز جمعہ بعد عصر کی مرکزی نشست میں حضرت والا دامت برکاتہم نے بیان فرمایا۔

صیانتہ المسلمین کے مجلہ الصیانتہ ماہ دسمبر ۱۹۹۳ء کے شمارہ میں اس اجلاس کی روئداد کے ایک جز کو قارئین کرام کے لیے یہاں نقل کیا جاتا ہے۔

بعد از عصر مجلس کے اجتماع کی مرکزی نشست کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد جناب نائب صاحب نے حضرت حکیم صاحب کی تالیف کی ہوئی نعت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پیش کی اس نعت کو سامعین نے بڑے جوش اور جذبہ کے ساتھ سنا۔

اس کے بعد شیخ طریقت حضرت مولانا حکیم محمد اختر صاحب امت برکاتہم نے ایک گھنٹہ تک اپنے ولولہ انگیز خطاب سے سامعین کو نوازا عصر کے بعد والی مرکزی نشست میں حضرت حکیم صاحب کے علاوہ حضرت نواب عشرت علی خان صاحب قیصر، حضرت مولانا مفتی محمد وجیہہ صاحب حضرت مولانا مفتی عبدالشکور صاحب ترمذی صدر مجلس صیاناہ المسلمین ساہیوال سرگودھا، حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب شرفی نائب تتم جامعہ اشرفیہ لاہور حضرت مولانا امحاج ڈاکٹر۔ محمد تنویر احمد خان صاحب مظلہ صدر مجلس صیاناہ المسلمین حیدرآباد، حضرت مولانا مشرف علی صاحب تھانوی ناظم مجلس ہذا، حضرت مولانا نذیر احمد صاحب صدر مجلس صیاناہ المسلمین فیصل آباد اور دیگر اکابرین نے شرکت فرما کر اجتماع کو رونق بخشی اور یہ سب حضرات اسٹیج پر رونق افروز تھے۔ ”الصیاناہ دسمبر ۹۳ء“

اللہ تعالیٰ اس وعظ کو شرف قبول عطا فرمادیں اور امت مسلمہ کے لیے نافع فرمادیں اور حضرت والا اور جامع و مرتب اور جملہ معاونین کے لیے قیامت تک کے لیے صدقہ جاریہ فرمائیں۔ امین احقر محمد عشرت جمیل میر عفی عنہ

یکے از خدام حضرت مولانا شاہ حکیم محمد اختر صاحب امت برکاتہم

سہ شنبہ ۲۱ رجب المرجب ۱۴۱۳ھ مطابق ۲۴ جنوری ۱۹۹۳ء

تزکیہ نفس لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ تَك

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَكَفَى وَسَلَامٌ عَلَىٰ عِبَادِهِ الَّذِينَ اصْطَفَىٰ أَمَّا بَعْدُ
فَاعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ۝ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝
وَإِذْ كَرَّمْنَا نَبِيَّكَ وَتَبَدَّلْنَا بِتَبْيِئَةِ رَبِّكَ الْمَشْرُوقِ وَ
الْمَغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَاتَّخِذْهُ وَكِيلًا وَأَصْبِرْ عَلَىٰ مَا
يَقُولُونَ وَأَنْهَجْرَهُمْ هَجْرًا جَمِيلًا

حضرات سامعین! ابھی آپ کے سامنے جن آیات کی تلاوت کی گئی
اس سلسلہ میں حضرات محققین نے فرمایا کہ ان آیات کے اندر تزکیہ نفس کے منازل کو
اللہ تعالیٰ نے عجیب انداز میں بیان فرمایا ہے۔ وَاذْ كَرَّمْنَا نَبِيَّكَ
حق سبحانہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ ہمارا نام لو۔ حضرت حکیم الامت مجدد الملت مولانا شاہ
محمد اشرف علی صاحب تھانوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے یہاں عجیب
انداز، عجیب عنوان سے فرمایا کہ اپنے رب کا نام لیجئے۔ یہاں رب کیوں فرمایا؟
رب کے معنی ہیں پالنے والا اور پالنے والے سے فطرتاً محبت ہوتی ہے اسی
لیے اپنے ماں باپ سے ہر انسان کو محبت ہوتی ہے۔ اس عنوان سے بیان

کر کے گویا اللہ تعالیٰ نے فرمادیا کہ میرا نام محبت سے لیا کرو کیوں کہ میں ہی تمہارا
پالنے والا ہوں۔ مولانا رومی رحمۃ اللہ علیہ اسی کو فرماتے ہیں ۷

عام می خوانند ہر دم نام پاک
اِس اثر نہ کند تا نبود عشقتناک

عام لوگ ہر وقت سبحان اللہ سبحان اللہ پڑھتے ہیں لیکن یہ ذکر اس وقت
تک اثر کامل نہیں کرتا جب تک محبت سے نہ کیا جائے۔ مراد اس سے یہ ہے
کہ بغیر محبت اثر کامل نہیں ہوتا ورنہ اللہ تعالیٰ کا نام بہت بڑا نام ہے۔ اگر
غفلت سے بھی زبان سے اُنکا نام نکل جائے تو بغیر اثر کیے نہیں رہ سکتا۔ ایک مجذوب
جنگل میں دعا مانگ رہا تھا کہ اے اللہ آپ کا نام بہت بڑا نام ہے۔ جنت بڑا
آپ کا نام ہے اتنا ہم پر فضل و رحمت فرمادیجئے۔ سبحان اللہ! کیا عجیب انداز
تھا مانگنے کا، بعض اوقات مجذوبوں سے اور عامیوں سے ایسی دُعا نکل جاتی ہے
کہ بڑے بڑے حیرت میں رہ جاتے ہیں۔ خواجہ صاحب فرماتے ہیں ۷

تَمَنَّا هِيَ كَمَا اب كَوْنِي جَلَّهٖ اِیْسٰی كِیْسِ هُوْتِی
اَكِیْلَ بِلُطْفِی رَسَبْتِی یَا دَان كِی دَلِشِیْسِ هُوْتِی

اور فرماتے ہیں ۷

خدا کی یاد میں بیٹھے جو سب سے بے غرض ہو کر
تو اپنا بور یہ بھی پھر ہمیں تخت سلیمان تھا

اور اگر ذکر کی حالت میں کچھ
آنسو بھی نکل آئیں اور تنہائی

تنہائی کے آنسوؤں کی قیمت

جب جگر کا خون پانی بن جاتا ہے تب وہ آنسو بن کر نکلتا ہے۔

آنسو نمکین کیوں ہیں؟ اور علامہ آلوسی نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے آنسوؤں کو اس لیے نمکین بنایا کہ آنکھوں

میں جہاں آنسو کا مرکز اور مستقر ہے وہاں کوئی زہریلا مادہ یعنی انفیکشن پیدا نہ ہو جیسے کہ سمندر میں پچاس فیصد نمک ڈال دیا جس سے آج تک سمندر کے پانی میں زہریلا مادہ نہیں پیدا ہوتا ورنہ کراچی، مدراس، بمبئی اور دنیا بھر کے جتنے ساحلی علاقے ہیں وہاں زندہ رہنا مشکل ہو جاتا۔ سمندر کی ساری مچھلیاں مر جاتیں، انسان کی غذائیں ختم ہو جاتیں اسی لیے آنسوؤں کو بھی اللہ تعالیٰ نے نمکین بنا دیا تاکہ میرے بندوں کی آنکھوں میں جو غدود ہیں جہاں آنسوؤں کی تھیلی ہے کہیں اس میں زہریلا مادہ پیدا نہ ہو جائے۔ سبحان اللہ! اللہ کی کیا شان ہے اور نمک پر اس وقت مجھے اپنا ایک شعر یاد آ گیا۔

جن کی صورت میں ہونمک شامل

واجب الاحتمیاط ہوتے ہیں

جن کو ہائی بلڈ پریشر کا مرض ہوتا ہے نمک سے پرہیز کرتے ہیں۔ یہاں میرے ساتھ کراچی سے ڈاکٹر عبدالسلام صاحب آئے ہوئے ہیں میں نے ان سے کہا کہ اپنے مطلب میں میرے دو شعر لکھوا دیجئے ایک جسمانی ہائی بلڈ پریشر کے لیے ہے اور دوسرا روحانی ہائی بلڈ پریشر کے لیے۔ جسمانی ہائی بلڈ پریشر والوں کے لیے یہ ہے۔

جس غذا میں بھی ہونمک شامل
واجب الاحتیاط ہوتی ہے
اور دوسرا شعر روحانی ہائی بلڈ پریشر کے لیے ہے۔
جن کی صورت میں ہونمک شامل
واجب الاحتیاط ہوتے ہیں

اور جس دن چاند چودھویں تاریخ
کا ہوتا ہے سمندر میں جوار بھاٹا

حفاظت نظر کی ایک حکمت

اور اس کی موجوں میں طغیانی آجاتی ہے۔ لہذا جو لوگ زمین کے چاندوں سے
اپنی نظر نہیں بچائیں گے ان کے قلب کے سمندر میں جوار بھاٹا اور اتنی زیادہ
طغیانی آئے گی کہ بے ساختہ حواس باختہ ہو جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ کا
احسان ہے کہ جس ذات پاک نے ہمیں نظر کی حفاظت کا حکم دے دیا۔

فرانس (رسی یونین) میں ایک عیسائی
نے سوال کیا کہ اسلام میں زنا کیوں

حرمت زنا کی ایک حکمت

حرام ہے۔ میں نے کہا اس لیے تاکہ آپ حرامی نہ رہیں۔ اللہ تعالیٰ نے
اپنے بندوں کو حلالی رکھنے کے لیے زنا کو حرام فرما دیا۔ جس ملک میں عورت
دولت مشترکہ ہو وہاں کے لوگ سمجھتے ہیں کہ ہمارا نسب صحیح نہیں۔ اسی
لیے ان کے قلب میں ماں باپ کی عزت اور عظمت بھی نہیں۔ لندن میں
انگریزوں کے ماں باپ جب بڑھے ہو جاتے ہیں تو ان کو مرغی فارم کی
طرح باہر پھینک آتے ہیں اور سال میں ایک دفعہ مل آتے ہیں کیونکہ انگریز

جب بالغ ہوتا ہے تو دیکھتا ہے کہ پتہ نہیں میں کس کا لڑکا ہوں۔ ان کی ماؤں کے پاس نہ جانے کتنے لوگ آتے رہتے ہیں۔ استغفر اللہ، اللہ تعالیٰ کا احسانِ عظیم ہے کہ جس نے زنا تو درکنار مقدمہ زنا کو بھی حرام فرمادیا یعنی نظر بازی جو کہ سبب ہے زنا کا۔ سب سے پہلے زنا آنکھوں سے ہوتا ہے۔ بخاری شریف کی حدیث ہے زَنِی الْعَيْنِ النَّظَرُ جس نے کسی کی ماں بہن بیٹی یا بے ریش لڑکے کو دیکھ لیا آنکھوں کا زنا ہو گیا۔ نظر بازی آنکھوں کا زنا ہے اور زَنِی اللِّسَانِ النَّطْقُ اور نامحرم عورتوں سے گپ شپ مارنا، بے وجہ باتیں کرنا اور حرام مزہ لینا یہ زبان کا زنا ہے۔ حاجی بے چارہ حج عمرہ کر کے پی آتی لے پر یا کسی بھی جہاز پر بیٹھتا ہے فوراً سامنے ایئر ہوٹس لڑکیاں آجاتی ہیں کہ حضور کیا کھائیں گے کیا پیئیں گے اور حاجی صہاحب آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر جواب دے رہے ہیں کہ آپا یہ چاہیے، وہ چاہیے اور اگر کم عمر ہے تو بیٹی کہتا ہے۔ یہ بیٹی کہنے سے وہ بیٹی نہیں ہو جاتی۔ آج کل بد معاشیوں کے نئے نئے راستے نکالے گئے ہیں۔ شوہر کہتا ہے کہ یہ مرد میرے یہاں کیوں آتا ہے بیوی صہاحبہ کہتی ہیں کہ خبردار خاموش رہنا۔ یہ ہمارا منہ بولا بھائی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام فتنوں سے حفاظت فرماتے۔

پالنے والے کا نام محبت سے لیجئے | تو میں عرض کر رہا تھا کہ حق سبحانہ و تعالیٰ

نے وَاذْكُرْ اسْمَ رَبِّكَ میں رب کا لفظ نازل فرما کر یہ بتا دیا کہ اپنے پالنے والے کا نام محبت سے لو۔ حکیم الامت فرماتے ہیں کہ جو ظالم محبت سے

اللہ تعالیٰ کا نام نہیں لیتا وہ اس لفظ کا حق ادا نہیں کرتا حالانکہ ان کا نام تو اتنا شیریں ہے کہ مولانا جلال الدین رومی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں سے

نام او چو بر زبانه می رود

ہر بن موز غسل جوئے شود

جب اللہ تعالیٰ کا نام میری زبان سے نکلتا ہے تو میرے جسم کے جتنے بال ہیں شہد کے دریا ہو جاتے ہیں۔

یہ شعر توشنوی میں فرمایا اور دیوان شمس تبریز جو درحقیقت انہیں کا کلام ہے لیکن ادب کی وجہ سے اپنے شیخ حضرت شمس الدین تبریزی کی طرف نسبت کر دی اس میں فرماتے ہیں سے

اے دل ایس شکر خوشتر یا آنکہ شکر سازد

اے دل یہ شکر زیادہ میٹھی ہے یا شکر کا پیدا کرنے والا زیادہ میٹھا ہے

اے دل ایس قمر خوشتر یا آنکہ قمر سازد

اے دل یہ چاند زیادہ حسین ہے یا چاند کا بنانے والا زیادہ حسین ہے جس نے یلی میں ذرا سانک ڈال دیا اور محبوبوں پاگل ہو گیا خود اس خالق نمک کا کیا عالم ہو گا جس نے ساری کائنات کے حسینوں کو نمک عطا فرمایا ہے اس خالق نمک سے دل لگا کر دیکھو۔ جس نے مولائے کائنات کو پالیا واللہ اس نے تمام لیلائے کائنات کو پالیا۔ اس کے قلب میں حوروں سے زیادہ مزہ آجاتا ہے۔ کیوں کہ حوریں مخلوق ہیں، جنت مخلوق ہے، حادث ہے۔

ذکر اللہ کا مزہ جنت سے بھی زیادہ ہے | اللہ تعالیٰ کے نام کے برابر جنت بھی نہیں ہو

سکتی کیوں کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ وَلَوْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ۔ میرا کوئی مثل نہیں جب ان کی ذات کا کوئی مثل نہیں ہو سکتا تو ان کے نام کی لذت کا بھی کوئی مثل نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ میرے شیخ حضرت شاہ عبد الغنی صاحب رحمۃ اللہ علیہ فرمایا کرتے تھے کہ جب جنت میں اللہ تعالیٰ کا دیدار نصیب ہو گا تو کسی جنتی کو جنت کی کوئی نعمت یاد نہیں آئے گی۔

چناں مست ساقی کہ مے ریختہ

ذکر اللہ کے دوح | دوستو! میں یہ عرض کر رہا ہوں کہ ذکر کے دوحقوق ہیں نمبر ۱ یہ کہ کسی شیخ کامل سے مشورہ کر کے ذکر کیجئے

جیسے کوئی طاقت کی دوا یا کوئی خمیرہ آپ کسی طبیب سے پوچھ کر استعمال کرتے ہیں ایک کھمیر کے باشندے نے طاقت کے لیے ڈیڑھ پاؤ بادام کھالیا۔ پھر ساری رات کرتہ بنیان اُتار کر لنگی پہن کر پاگل کی طرح پھرتا رہا۔ صبح صبح میرے پاس آیا۔ میں نے کہا کہ اطباء نے لکھا ہے کہ سات عدد یا نو عدد اور زیادہ سے زیادہ گیارہ بادام کھا سکتا ہے اور تم نے ڈیڑھ پاؤ کھالیا اس کا یہ اثر ہوا۔ اب آج کھانا مت کھاؤ۔ صرف دہی کی لسی پیو۔ پیچول کا چھلکا ڈال کر۔ دن بھر میں کم از کم چالیس پچاس گلاس پی جاؤ۔ عشاء تک وہ لسی پیتا رہا۔ بعد عشاء کے آیا کہ اب جا کر دماغ صحیح ہوا ہے ورنہ پاگل ہو جاتا۔

بس اسی طرح شیخ سے مشورہ کی ضرورت ہے کہ کتنا ذکر کریں۔ مجھ کو مولانا

شبیر علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ مہتمم خانقاہ تھانہ بھون حضرت حکیم الامت کے بیٹے نے بتایا کہ حضرت نے ایک شخص کو دو ہزار تہذیب اللہ بتایا۔ اس نے پچیس تیس ہزار مرتبہ پڑھ لیا۔ گرم ہو کر خانقاہ تھانہ بھون کے کنویں میں کود گیا۔ جب کودا تو ہم لوگ دوڑے بڑی مشکل سے اس کو نکالا۔ پھر حضرت نے پانی دم کر کے پلایا۔ جب اس کو ہوش آیا تو حضرت نے اس کو سخت تنبیہ فرمائی اور خوب ڈانٹ لگائی کہ ظالم میری بتائی ہوئی تعداد سے زیادہ کیوں ذکر کیا۔ جتنا شیخ بتاتے اتنا ہی ذکر کرو۔

خواجہ عزیز الحسن مجذوب رحمۃ اللہ علیہ نے ایک بار پوچھا کہ حضرت

ذکر کے لیے مشورہ شیخ کی اہمیت

ذکر کے لیے شیخ کے مشورہ کی کیا ضرورت ہے۔ اللہ کا نام تو بہت بڑا نام ہے ان کا نام لے کر کیا ہم اللہ والے نہیں بن سکتے؟ کیا ذکر ہم کو خدا تک نہیں پہنچا سکتا۔ اس میں شیخ کا مشورہ کیوں ضروری ہے؟ حضرت حکیم الامت نے فرمایا کہ خواجہ صاحب اللہ تک تو آپ پہنچیں گے ذکر ہی سے لیکن ایک بات سن لیجئے کہ کاٹتی تو تلوار ہی ہے لیکن کب کاٹتی ہے؟ جب سپاہی کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔ سبحان اللہ! کیا مثال دی اولیٰ کے ابائی فاجئینہ بہت فرمایا کہ اسی طرح خدا تک تو ذکر ہی سے پہنچیں گے لیکن کسی اللہ والے کے مشورہ سے اس کی دعائیں اور توجہ بھی شامل حال ہوگی پھر وہ آپ کی دماغی صلاحیت کو بھی دیکھتا ہے کہ یہ کتنا ذکر کر سکتا ہے۔ کتنے لوگ جن کا سچا اور کامل پیر اور مرشد نہیں ہوتا زیادہ ذکر کر کے پاگل ہو رہے ہیں۔ لوگ ان کو مجذوب سمجھتے ہیں حالانکہ وہ مجذوب نہیں ہیں مجنون ہیں۔ ایک صاحب نے حضرت حکیم الامت کو لکھا کہ مجھے ذکر میں روشنی نظر آرہی ہے

حضرت نے ان کو تحریر فرمایا کہ آپ فوراً ذکر ملتوی کریں اور بادام اور دودھ پیئیں اور سر میں تیل کی مالش کریں اور صبح ننگے پاؤں سبزہ پر چلیں اور اپنے دوستوں سے کچھ خوش طبعی کریں۔ مخلوق سے دُور تنہائی میں رہتے رہتے اور زیادہ ذکر و فکر کی وجہ سے دماغ میں خشکی بڑھ گئی ہے۔ اس خشکی کی وجہ سے یہ روشنی نظر آرہی ہے۔ یہ ہے شیخ محقق۔ اگر کوئی جاہل پیر ہوتا تو کہتا کہ جب جلوہ نظر آ گیا تو اب کھاؤ حلوہ اور لویہ خلافت لے جاؤ۔ حکیم الامت نے فرمایا کہ یہ تو خلافت ہی کا امیدوار ہوگا لیکن میرے جواب کو دیکھ کر کیا کہے گا۔ معلوم ہوا کہ شیخ کا مشورہ کتنا ضروری ہے۔ دوستو! یہی عرض کرتا ہوں کہ اگر پیر نہ بنائے تو مشیر بنانے میں کیا حرج ہے یہ حضرت مولانا شاہ ابرار الحق صاحب دامت برکاتہم فرماتے ہیں کسی کو اپنا دینی مشیر بنا لیجئے مشورہ لے لیجئے۔ بیعت ہونا تو سنت ہے مگر حضرت حکیم الامت نے فرمایا کہ کسی مصلح کامل سے تعلق میرے نزدیک فرض ہے۔ عادت اللہ یہی ہے کہ اصلاح بغیر اس کے نہیں ہوتی۔

ذکر اللہ کا دوسرا حق کیفیت ذکر ہے

کیفیت ہے ذکر کم اور کیفاً کامل ہو یعنی جو مقدار شیخ بتائے وہ مقدار پوری کیجئے الایہ کہ نزل، زکام، بخار ہو یا سفر ہو لیکن بالکل ناغہ پھر بھی نہ کریں جیسے سفر میں اگر کھانا نہیں ملتا تو ایک پیالی چائے اٹیشن کی پی لیتے ہیں جو بالکل نام کی چائے ہوتی ہے تاکہ زکام نہ ہو۔ اسی طرح سفر میں مجبوری ہے تو چائے لا الہ الا اللہ کی ایک ہی تسبیح پڑھ لیجئے اور ایک تسبیح اللہ اللہ کر لیجئے۔ بغیر اللہ کا ذکر کیے ہوئے سوجانا

مناسب نہیں اور جب حالت سفر نہ ہو تو مقدار و کمیت پوری کیجئے اور دوسری چیزیں کیفیت ہے اللہ کا نام محبت سے لیا جائے اور اس کی حسی مثال حضرت مولانا شاہ ابرار الحق صاحب نے پیش فرمائی کہ اگر آپ کو ایک گلاس پانی کی پیاس ہے لیکن کوئی ایک چمچ پانی پیش کرے تو کیا پیاس بجھے گی؟ معلوم ہوا کہ مقدار بھی پوری ہونی چاہیے۔ اسی طرح اگر پانی تو ایک گلاس بھر کر دیا، مقدار تو پوری کی مگر دھوا کا جلا ہو گرم پانی ہو تو بھی پیاس نہیں بجھے گی کیوں کہ کمیت تو صحیح تھی لیکن کیفیت نہیں تھی اسی طرح ذکر کی کمیت و مقدار بھی پوری ہو اور کیفیت بھی صحیح ہو تب شفع کامل ہوتا ہے جس طرح ہم آپ جسمانی غذاؤں میں سوچتے ہیں کہ کمیت بھی پوری ہو اور کیفیت بھی صحیح ہو مثلاً کباب ہے اگر وہ ٹھنڈا ہو فریج کا تو مزہ آئے گا؟ گرم کباب ہو، گرم سالن ہو تو مزہ زیادہ آتا ہے۔

گرم کھانے کی ممانعت کا مفہوم

اس پر ایک واقعہ یاد آیا کہ بھئی میں ایک صاحب نے کہا کہ

حدیث شریف میں ہے کہ کھانا گرم مت کھاؤ اور مشکوٰۃ شریف لاکر حدیث پاک دکھا بھی دی کیوں کہ فاضل دیوبند تھے۔ میں نے کہا کہ اس کی شرح مرقاۃ لایسے۔ جب شرح دیکھی تو اس میں لکھا تھا کہ صحابہ کھانے کو تھوڑی دیر ڈھانک کر رکھ دیتے تھے حَتَّى يَذْهَبَ مِنْهُ غَلِيَانُ الْبُخَارَةِ وَكَثْرَةُ الْحَرَارَةِ يَعْنِي تِزْمِي اور شدت گرمی کی نکل جائے ایسا نہ ہو کہ بجاپ نکل رہی ہو اور منہ جل جائے۔ اس سے معلوم ہوا کہ حدیث پاک کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ٹھنڈا کھانا کھاؤ۔

تب ان مولانا نے کہا کہ جزاک اللہ اور پھر ماشاء اللہ میرے ہر بیان میں شریک

رہے اور میرے کان ہیں کہا کہ اگر آج اس کی شرح آپ نہ بتاتے تو بہت سے اکابر کے عمل پر شبہ ہو جاتا کیوں کہ حضرت مولانا ابراہیم صاحب تو گرم گرم چپاتی بار بار منگوا کر کھاتے ہیں۔ ہم کو شبہ ہو گیا تھا کہ ہمارے اکابر گرم کھانا کیوں پسند کرتے ہیں معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے ذکر کی کثرت بھی پوری کرے اور کیفیت بھی پوری ہو یعنی دردِ محبت سے زمین و آسمان کے خالق کی عظمتوں کو سامنے رکھ کر رب العالمین کا، اپنے پالنے والے کا نام لے جیسے معنوں دریا کے کنارے ریت پر لیلیٰ لیلیٰ لکھ رہا تھا۔ کسی نے پوچھا کہ لیلیٰ کا نام کیوں لکھتے ہو تو اس نے کہا کہ جب دیکھنے کو نہیں ملتی تو اس کا نام لکھ کر اپنے دل کو تسلی دیتا ہوں۔

گفت مشق نام لیلیٰ می کنم
فاطر خود را تسلی می دهم

ذکر اللہ کا انعام | اسی طرح ہم آپ مشق نام مولیٰ کریں۔ ہم سب اللہ تعالیٰ کا نام محبت سے لیں تو ایک دن ایک اللہ ایسا نکلے گا

کہ زمین سے آسمان تک شربتِ روح افزا بھر جائے گا۔ ہمدرد اتنا شربت نہیں بنا سکتا۔ کیوں کہ اللہ تعالیٰ گنے کے اندر رس پیدا کرتا ہے جس سے شکر بنتی ہے اگر خدا گنوں میں رس نہ پیدا کرتا تو ساری دنیا کے گنے پھردانی کے ڈنڈوں کے بھاؤ بک جائیں۔ لہذا جو ذاتِ پاک سارے عالم کو شکر عطا کرتی ہے اس کے نام ہیں کتنا رس ہو گا۔ پھر آپ حلوائیوں کے زیادہ نمونہ نہ رہیں گے۔ پیسہ ہو، کھانا منع نہیں کرتا لیکن اللہ کا نام محبت سے لےئے پھر ساری دنیا کی مٹھائیاں ان شاء اللہ خود بخود روج میں محلول ہو کر اتر جائیں گی۔ میں نے یہ ملفوظ خود پڑھا ہے کہ سائیں

تو کل شاہ نے حضرت حکیم الامت تھانوی سے عرض کیا کہ اجی مولوی صاحب جب میں اللہ کا نام لوں ہوں تو میرا منہ میٹھا ہو جاوے ہے۔ یہ سہارن پور کی بولی ہے پھر قسم کھا کر فرمایا کہ خدا کی قسم مولوی صاحب میرا منہ میٹھا ہو جاوے ہے۔ شیخ محی الدین ابو زکریا نووی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے کہ اللہ کے نام سے دل تو سب کا میٹھا ہو جاتا ہے لیکن بعض عاشقین سا لکین عارفین کا منہ بھی اللہ میٹھا کر دیتا ہے لیکن کوئی ذکر ایسا نہیں جس کا دل میٹھا نہ ہو جاتا ہو اور ذکر کے بارے میں مولانا شاہ عبدالغنی صاحب پھولپوری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے تھے کہ ذکر ذکر کو مذکور تک پہنچا دیتا ہے اور فرمایا کہ مجھ سے حضرت حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر کی رحمۃ اللہ علیہ نے خواب میں فرمایا کہ عبدالغنی تم ایک کام کرو کہ صرف سو مرتبہ اللہ کھینچ کر کہو اور تصور کرو کہ میرے بال بال سے اللہ اللہ نکل رہا ہے۔ تو فرمایا کہ چوبیس ہزار دفعہ اللہ اللہ کرنے سے جو نفع ہوتا ہے وہ ایک ہی تسبیح میں اللہ تعالیٰ عطا فرمادیں گے یہ ذکر ان کے لیے ہے جن کے پاس زیادہ وقت نہ ہو یا ضعف ہو، کمزوروں کے لیے ہے۔ حضرت شاہ عبدالغنی صاحب رحمۃ اللہ علیہ فرماتے تھے کہ رستم یا بھولو پہلوان ایک لاکھ ذکر سے جس مقام پر پہنچے گا کمزور لوگ پانچ سو یا ہزار بار اللہ اللہ کرنے سے اسی مقام پر پہنچیں گے کیوں کہ پہنچنے والے کتنا ہی ذکر کر لیں لیکن جب تک پہنچانے والا توجہ نہیں کرے گا کوئی نہیں پہنچ سکتا۔ جب تک جنب نہ ہو کوئی سالک اللہ تک نہیں پہنچ سکتا۔ اللہ کا راستہ غیر محدود ہے۔ جب غیر محدود طاقت سے اللہ کھینچتا ہے تب جا کر سلوک طے ہوتا ہے اور یہ جو ہم ذکر کرتے ہیں یہ ان کی رحمت کے لیے بہانہ ہے۔

کھولیں وہ یا نہ کھولیں در اس پہ ہو کیوں تری نظر
تو تو بس اپن کام کر یعنی صدا لگائے جا
اور مولانا جلال الدین رومی فرماتے ہیں۔

گفت پینبر کہ چوں کو بی درے
پینبر علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ جب کسی کا دروازہ کھٹکھٹاتے رہو گے
عاقبت یعنی ازاں در ہم سرے
تو ایک دن دروازہ سے ضرور کوئی سر نکلے گا۔

فرماتے ہیں کہ اسی طرح
جب اللہ اللہ کرتے رہو

ذکر اللہ وصول الی اللہ کا ذریعہ ہے

گے تو ضرور اللہ تک پہنچ جاؤ گے۔ ذکر ایک ہی سانس میں جب اللہ کہتا ہے تو
اپنے نام کے صدقہ ہیں اللہ تعالیٰ اس کو اپنے دروازہ تک پہنچا دیتا ہے۔
الذَّاكِرُ كَالْوَاقِعِ عَلَى الْبَابِ يَعْنِي الَّذِي ذَكَرَهُ كَالَّذِي وَقَفَ عَلَى بَابِ اللَّهِ
جس نے اللہ کہا وہ اللہ کے دروازے تک پہنچ گیا لیکن دروازہ ابھی نہیں کھلے
گا۔ کھٹکھٹاتے رہو، جب ان کو رحم آجائے گا دروازہ کھل جائے گا اور حکیم اہمیت
نے فرمایا کہ اللہ اللہ کرنے والا ایک نہ ایک دن ضرور صاحب نسبت ہو جاتا
ہے۔ ذکر کرنے میں تو زمانہ لگ سکتا ہے سال بھر چھ مہینہ لیکن فرماتے ہیں کہ
جب دروازہ کھلتا ہے، جب نسبت عطا ہوتی ہے تو اس میں تدریج نہیں ہوتی۔
نسبت اچانک عطا ہوتی ہے آن واحد میں۔ دُنیا میں بھی دیکھئے۔ آپ دیر تک
دروازہ کھٹکھٹاتے رہے، لیکن صاحب مکان جب دروازہ کھولتا ہے تو اچانک کھولتا ہے، تھوڑا تھوڑا

نہیں کھولتا۔ ایسا نہیں ہوتا کہ پہلے ذرا ناک نکالی، پھر منہ نکالا، پھر سامنے آیا۔
 دروازہ اچانک کھلتا ہے حضرت حکیم الامت تھانوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ اسی
 طرح اللہ تعالیٰ اپنی نسبت جو اولیاء اللہ کو دیتا ہے یہ اچانک عطا فرماتا ہے۔
 لیکن اس کے لیے اسباب یہ ہیں۔

۱۔ شیخ کا ہونا یعنی صحبتِ اہل اللہ کا التزام

۲۔ ذکر اللہ کا دوام

۳۔ گناہوں سے بچنے کا اہتمام

اگر اُمت یہ تین کام کر لے تو اس کے ولی اللہ ہونے میں کوئی شک ہے
 اور یقیناً ساری اُمت ولی اللہ ہو جائے۔

سب سے | **روحانی حیات صحبتِ اہل اللہ پر موقوف ہے**

پہلے تو کسی مرئی اور شیخِ کامل سے تعلقِ کامل ہونا چاہیے اور اس کی صحبت میں
 اس طرح رہے کہ کچھ دن تسلسل کے ساتھ اس کے ساتھ رہ لے۔ حکیم الامت فرماتے ہیں کہ
 کہ جیسے انڈا تسلسل اکیس دن جب مرغی کے پروں میں رہتا ہے تب اس میں جان
 آتی ہے۔ اگر کچھ دن مرغی کے پروں میں انڈا رکھ دو پھر یا مرغی کو بھگا دو یا انڈا
 اٹھا لو تو انڈے میں بچہ پیدا نہیں ہوگا۔ جس طرح انڈے میں جسمانی حیات کے
 لیے ایک مدت تک مرغی کے پروں میں رہنا ضروری ہے یہاں تک کہ مُردہ
 زردی حیات پا کر بچہ بن جائے اور پھر وہ چونچ سے چھلکے کی سیل توڑ کر باہر آ
 جاتا ہے۔ حکیم الامت فرماتے ہیں کہ اسی طرح کم سے کم چالیس دن مسلسل کسی اللہ

ولے کی صحبت میں رہ لو مگر اس طرح کہ خانقاہ کی حدود سے پان کھانے کے لیے بھی نہ نکلو۔ چالیس دن بالکل اپنے کو خانقاہ میں محصور کر لو تو اللہ تعالیٰ پھر ایک رُوحانی حیات عطا فرماتے ہیں جس کو نسبت کہتے ہیں۔ یہ بات چاہے بھی سمجھ میں آئے لیکن کر کے دیکھئے۔ جیسے زردی سے کہو کہ کچھ دن مُرغی کے پروں کی گرمی لے لو تو بچہ پیدا ہو جائے گا تو اس زردی میں اتنی بھی صلاحیت نہیں کہ سُن سکتے۔ اسے تو کوئی بس مُرغی کے پروں میں رکھ دے یہاں تک کہ اکیس دن بعد بچہ انڈے کے چھلکوں کو توڑ کر بزبان حال یہ شعر پڑھتا ہوا نکلتا ہے۔

کھینچی جو ایک آہ تو زنداں نہیں رہا

مارا جو ایک ہاتھ گریباں نہیں رہا

اللہ والوں کے صدقہ میں اللہ تعالیٰ ایسی رُوحانی حیات دیتا ہے کہ سالک غفلت کے تمام تعلقات کو خود بخود توڑ دیتا ہے۔ مولانا رومی فرماتے ہیں کہ اے دُنیا والو! اگر تم دنیوی تعلقات کی دو سوزنجیروں میں ہمیں جکڑو گے تو ہم ان زنجیروں میں نہیں جکڑے جا سکتے۔

غیر آل زنجیر زلف دلبرم

گر دو صد زنجیر آرمی بردرم

اگر دنیوی تعلقات کی دو سوزنجیریں اے اہل دُنیا لاؤ گے تو ہم سب کج توڑ دیں گے سوائے اللہ کی محبت کی زنجیر کے کہ اس میں گرفتار ہونے کے تو ہم مشتاق ہیں

قیامت تک اولیاء اللہ پیدا ہوتے رہیں گے

حکیم الامت
مجدد ملت

سے ملے گا۔ فرماتے ہیں كُوْنُوْا مَعَ الصّٰدِقِيْنَ تَقْوٰى مُتَّقِيْنَ کی صحبت سے ملے گا جس کی تفسیر علامہ آلوسی نے کی ہے اَى خَالِطُوْهُمْ لِتَكُوْنُوْا مِثْلَهُمْ یعنی اتنا زیادہ ساتھ رہو اللہ والوں کے کہ انہیں جیسے ہو جاؤ جیسے ان کی اشکبارا نکھیں ہیں ہمیں بھی وہ آنسو مل جائیں، جیسے درد بھرے دل سے ان کے سجدے ہوتے ہیں، ہم کو بھی نصیب ہو جائیں جیسے وہ راتوں کو اٹھ کر اللہ تعالیٰ سے مناجات کرتے ہیں، ہم کو بھی وہی توفیق مل جائے وہ ساری نعمتیں ہم کو بھی مل جائیں جو اللہ والوں کو نصیب ہیں۔ یہ معنی ہیں كُوْنُوْا مَعَ الصّٰدِقِيْنَ کے کہ اتنا رہو ان کی صحبت میں کہ ان جیسے ہی بن جاؤ۔ اسی لیے حکیم الامت نے فرمایا کہ کم از کم چالیس دن تسلسل کے ساتھ اللہ والوں کی صحبت میں رہے۔ پہلے زمانہ میں کم سے کم دو سال تک لوگ اللہ والوں کی خدمت میں رہتے تھے، پھر حاجی امداد اللہ صاحب نے یہ مدت چھ مہینے کر دی اور پھر حکیم الامت نے ہمارے ضعف و قلت طلب کو دیکھ کر چالیس دن کی مدت کر دی کہ کم سے کم چالیس دن شیخ کے پاس رہے۔ لیکن شیخ اپنی مناسبت کا تلاش کیجئے۔ یہ جملہ یاد رکھیے گا۔ بعض لوگوں کو شبہ ہوتا ہے کہ اختر سب کو اپنا مرید بنانا چاہتا ہے اس لیے واضح کرتا ہوں کہ میرے قلب میں ہرگز ایسا خیال نہیں ہے۔ یہ لوگوں کی بدگمانی ہے۔ صرف یہ کہتا ہوں کہ جیسے پہلے آپ اپنا بلڈگروپ ملاتے ہیں تب خون چڑھواتے ہیں اسی طرح اپنی روحانی مناسبت کو دیکھ لیجئے۔ جس سے مناسبت ہو اس سے تعلق قائم کیجئے۔

مخلوق سے کنارہ کش ہونے کے کیا معنی ہیں؟ | تو یہ عرض کر کر رہا تھا کہ

حق سبحانہ تعالیٰ فرماتے ہیں **وَ اذْكُرْ اسْمَ رَبِّكَ وَ تَبَتَّلْ اِلَيْهِ تَبْتِيلاً** اپنے رب کا نام لیجئے اور ساری مخلوق سے کٹ کر اللہ سے جڑ جائیے لیکن مخلوق سے کٹنے کے معنی یہ نہیں ہیں کہ جنگل میں چلے جائیے بلکہ یہ معنی ہیں کہ علاقہ خداوندی کو تعلقات دنیویہ پر غالب کر دیجئے اسی کا نام بتل ہے جس کا دل چاہے تفسیر بیان القرآن دیکھ لے۔ بتل کے معنی رہبانیت کے نہیں ہیں کہ بال بچوں کو چھوڑ کر جنگل میں جا کر رہنے لگے۔ رہبانیت اسلام میں حرام ہے بلکہ بتل کے معنی ہیں کہ ہم غیر اللہ سے کٹ کر اللہ سے جڑ جائیں۔ دُنیا میں رہیں، بیوی بچوں میں رہیں لیکن حق تعالیٰ کا تعلق ہمارے تمام تعلقات پر غالب آجائے۔

ذکر کی ترغیب | رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ اے دُنیا والو تم اپنے دن کے جھگڑوں سے ہم کو یاد نہیں کرتے ہو کہ آج آٹا

نہیں ہے۔ دال نہیں ہے، فلاں کام کیسے ہو گا۔ ارے جب ہم سورج پیدا کر سکتے ہیں اور دن بنا سکتے ہیں تو ہم تمہارے دن کے کاموں کی کیل نہیں کر سکتے؟ رَبُّ الْمَشْرِقِ کی یہ تفسیر ہے کہ جب میں مشرق پیدا کر دیتا ہوں یعنی سورج نکال دیتا ہوں اتنا بڑا کہ جو ساڑھے نو کروڑ میل پر ہے اور سارے عالم کو روشن کرتا ہے جو اللہ اس کو پیدا کر کے دن پیدا کر سکتا ہے وہ تمہارے آٹے دال کا انتظام بھی کر سکتا ہے۔ اللہ پر بھروسہ کر کے ذکر شروع کر دو۔ ذکر کرتے کرتے خواہ مخواہ وسوسہ آتا ہے لیکن کیا کوئی ذکر چھوڑ کر آٹا خریدنے جاتا ہے۔ خواہ مخواہ شیطان ذکر کے درمیان ہم کو بکری اور انڈا مکھن میں لگا دیتا ہے۔ وَالْمَغْرِبِ اور اگر رات کی تمہیں تشویشات ہیں تو یس رب المغرب ہوں، رات کا پیدا کرنے والا ہوں،

خالق لیل ہوں لہذا جب میں رات کو پیدا کر سکتا ہوں تو تمہارے رات کے سب کام بھی بنا سکتا ہوں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اللہ کے سوا تمہارا کوئی نہیں ہے لہذا اسی کے دروازہ پر سر رکھے پڑے رہو۔

سر ہما نجب نہ کہ بادہ خوردنی

جو آخری دروازہ ہے، آخری چوکھٹ ہے اسی پر سر رکھے ہوئے اپنے معمولات پورے کرو اور لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ سے صوفیاء کے ذکر نفی اثبات کا ثبوت بھی مل گیا فَاتَّخِذْهُ وَكِيلًا اور اللہ تعالیٰ کو اپنا وکیل بنا لیجئے وہی ہمارا کار ساز ہے اور اگر مخلوق ہماری مخالفت و دشمنی کرتی ہے تو نبیوں کے بھی دشمن ہوئے ہیں وَجَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا لِيَكُنْ يَهْتَدِي وَيَضَلُّ أَمَا يَضَلُّ تشریحی نہیں ہے پس جس طرح نبیوں کے دشمن ہوئے ہیں تو اہمتی کے کچھ نہ کچھ دشمن ہونا کیا تعجب کی بات ہے۔ کوئی گول ٹوپی کا مذاق اڑاتے گا، کوئی تسبیح کا مذاق اڑاتے گا، کوئی کہے گا کہ میاں یہ بنے ہوئے صوفی ہیں، مکار ہیں لیکن آپ صبر کریں :
وَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ ۗ اِس آیت سے تصوف و سلوک کے ایک اہم مقام صبر کا ثبوت مل گیا جو صوفیا کا شعار ہے کہ مخالفین کی ایذاؤں پر صبر کرتے ہیں۔
وَإِنْ جَرَّبَهُمْ جَرَّبًا جَمِيلًا اور ان سے جمال کے ساتھ کیسے الگ ہوں؟ ہجران جمیل کی مفسرین نے کیا تعریف کی ہے؟ فرماتے ہیں الَّذِي لَا يَشْكُو فِيهِ وَلَا اِنْتِقَامَ يَعْنِي نَهْ اِن كِي شِكَايَتٍ اَوْ غِيْبَتٍ كَرِيْمٍ اَوْ نَهْ اِنْتِقَامٍ كَا خِيَالِ هُوَ كِي جَلُوْهُمُ بِي اِن سَهْ كِيْجْهْ بَدَلَهْ لِيْ اِوْ اِن كُو كِيْجْهْ كَبِيْمٍ۔

تصوف کے مقامات و منازل کا ثبوت قرآن پاک سے

علامہ قاضی شنار اللہ پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ تفسیر منظر ہی ہیں فرماتے ہیں کہ:

وَ اذْكُرْ اسْمَ رَبِّكَ فِي ذِكْرِ اسْمِ ذَاتِ كَاشِبُوتِ هِيَ - اللہ تعالیٰ کا اسم ذات اللہ ہے تو جو بزرگان دین ذکر اللہ اللہ کھاتے ہیں یہ ذکر مفرد ذکر بیضا اور ذکر اسم ذات اس آیت سے ثابت ہو گیا لَا اِلَهَ اِلَّا هُوَ سے ذکر نفی و اثبات کا ثبوت مل گیا اور تَبَتَّلْ اِلَيْهِ تَبَتُّلًا سے تھوڑی دیر خلوت میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ مشغول رہنے کی تعلیم کا ثبوت ہے۔ جو خلوت میں تھوڑی دیر مشغول بحق نہیں رہے گا جلوت میں اس کو درد بھرا کلام نصیب نہیں ہوگا فَانْحَدُّهُ وَ كَيْلًا سے توکل بھی ثابت ہو گیا صبح اس کی تمام وجوہات کے کہ اللہ تعالیٰ رب المشرق بھی ہے اور رب المغرب بھی ہے، جو دن اور رات پیدا کر سکتا ہے وہ ہمارے رات و دن کے کام بنانے پر بھی قادر ہے۔ مولانا رومی فرماتے ہیں کہ جو سر پیدا کر سکتا ہے کیا وہ ٹوپی نہیں پہنا سکتا۔ بناؤ سر قیمتی سے یا ٹوپی قیمتی ہے۔ جو معدہ بنا سکتا ہے وہ دور روٹی نہیں کھلا سکتا؛ اگر معدہ میں کینسر ہو جائے تو دس دس لاکھ روپے خرچ کرتے ہیں پھر بھی اچھا نہیں ہوتا۔ اسی طرح مقام صبر اور ہجران جمیل کا ثبوت بھی ان آیات میں ہے۔ تصوف کے جتنے منازل ہیں سب ان آیات میں ہیں۔

اب صرف دو منزلیں رہ گئیں۔ سورۃ مزمل کے شروع میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: يَا أَيُّهَا الْمَرْمِلُ قُبِّرَ الْاَيْلُ الْاَقْلِيلُ اس سے تہجد کی نماز اور

وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً سے تلاوت مستدآن کا ثبوت ہے۔ یہ دونوں منتهی کے اسباق ہیں۔ جتنے منتهی ہیں سب کا آخری معمول زیادہ تر راتوں کی نماز اور تلاوت قرآن ہو جاتا ہے۔ منتهی پر آخر میں ان ہی دو چیزوں کا غلبہ زیادہ ہو جاتا ہے۔ یعنی نماز تہجد اور قرآن کی تلاوت۔ قاضی شہناہ اللہ پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ جن کو شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی فرماتے تھے کہ یہ اپنے وقت کے امام بیہقی ہیں وہ فرماتے ہیں کہ جو ابتدائی سبق تھے ان کو اللہ تعالیٰ نے آخر میں بیان فرمایا اور جو منتهی کا سبق تھا اس کو پہلے کیوں نازل کیا؟ دیکھتے دورہ تو بعد میں ملتا ہے، پہلے موقوف علیہ پڑھایا جاتا ہے لیکن یہاں مبتدی اور متوسط کے اسباق بعد میں بیان ہوئے لیکن منتهی کا اعلیٰ سبق پہلے نازل ہوا اس شکل کے جواب میں فرماتے ہیں کہ جس پر قرآن نازل ہو رہا تھا وہ چوں کہ تمام انتہین کے سردار ہیں، سید المنتہین امیر المنتہین تھے، ان سے بڑھ کر کون منتهی ہو سکتا ہے لہذا اللہ تعالیٰ نے اپنے سید الانبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علو مرتبت اور رفعت شان کے مطابق پہلے اعلیٰ سبق نازل فرمایا کیوں کہ جن پر قرآن اتر رہا تھا وہ سب سے اعلیٰ تھے۔

اب دو باتیں اور
کتاب اور صحبت کے متعلق ایک علم عظیم
عرض کرنا چاہتا

ہوں کہ جس وقت اِقْرَأْ اِنَّا سُوْرَتِكَ نازل ہوئی
ہے یتیمے کہ نا کردہ قرآن درست
کتب خانہ چند ملت بہشت

وہ تیس شخصیت جنہوں سے آراستہ کی جا رہی ہے اس پر صرف اقرار نازل ہونے کے ساتھ ہی ساری آسمانی کتابیں منسوخ کر دی گئیں۔ ابھی قرآن پاک مکمل نازل نہیں ہوا لیکن اس وقت جو لوگ ایمان لائے وہ سَابِقُونَ الْأَوَّلُونَ ہوئے۔ اس سے یہ سبق ملتا ہے کہ صحبت بہت بڑی نعمت ہے۔ شرف صحابیت کو اللہ تعالیٰ نے مکمل قرآن نازل ہونے پر مشروط نہیں کیا بلکہ جو ابتداء میں ایمان لائے ان کا درجہ زیادہ فرمایا اور قرآن پاک مکمل نازل ہونے کے بعد جو ایمان لائے ان کو صحابیت کا وہ مقام نہیں ملا جو حضرت ابو بکر صدیق کو جو حضرت عمر فاروق کو جو حضرت عثمان و علی رضی اللہ تعالیٰ عنہم جمعین کو ملا معلوم ہوا کہ صحبت بہت بڑی نعمت ہے۔ ایک آدمی آتا ہے اور حالت ایمان میں نبی کو دیکھ لیتا ہے اور فوراً ہی اس کا ہارٹ فیل ہو جاتا ہے بتائیے وہ صحابی ہوا یا نہیں ابھی اس نے کوئی عمل نہیں کیا لیکن صحابی ہو گیا۔ اس کے بعد کوئی بہت بڑے بڑے اعمال کرے لیکن نبی کو نہ دیکھے تو ادنیٰ صحابی کے برابر نہیں ہو سکتا اس کی ایک اور مثال اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی کہ سورج دیکھ لینے کے بعد پھر کوئی دوسرا لاکھ چاند اور ستارے دیکھے اسے سورج دیکھنے والے کا مقام نصیب نہیں ہو سکتا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم آفتاب نبوت تھے۔ میرا ایک نعت کا شعر ہے۔

آپ کا مرتبہ اس جہاں میں

جیسے خورشید ہو آسمان میں

دوستو! صحبت اہل اللہ اتنی بڑی نعمت ہے کہ اس پر اگر کتابوں کی

کتابیں لکھی جائیں تو حق ادا نہیں ہو سکتا۔ حکیم الامت فرماتے ہیں کہ کیا مولانا رشید احمد گنگوہی اور مولانا قاسم نانوتوی اور ہم لوگ عالم نہیں تھے لیکن آہ دنیا میں ہمارا کوئی مقام نہ تھا لیکن جب حاجی صاحب کے پاس گئے نفس کی اصلاح کرائی، ذکر اللہ کیا حضرت حاجی صاحب کی دعاؤں اور توجہات سے اللہ تعالیٰ نے ان علماء کو کیا مقام عطا فرمایا کہ علم و عمل کے آفتاب بن کر چمکے۔ مشکوٰۃ کی حدیث ہے کہ جس نے اللہ والوں کی عزت کی اس نے دراصل اپنے رب کا اکرام کیا اور جزاء وفاقاً کے تحت اللہ تعالیٰ اس کو دنیا میں بھی عزت عطا فرماتے ہیں مگر حکیم الامت فرماتے ہیں کہ دنیا میں عزت کی نیت سے کسی اللہ والے سے تعلق نہ کیجئے۔ اللہ کے لیے کیجئے۔ عزت تو انشاء اللہ تعالیٰ خود ملیگی۔

اللہ والوں کا حق کب ادا ہوتا ہے؟ اور فرمایا میرے شیخ شاہ عبدالغنی صاحب

پھو لپوری نے کہ دیکھو آم والوں سے آم لیتے ہو، کباب والوں سے کباب لیتے ہو، کپڑے والوں سے کپڑے لیتے ہو، مٹھائی والوں سے مٹھائی لیتے ہو لیکن اللہ والوں سے اللہ کیوں نہیں لیتے۔ ظالمو! وہاں جا کر بھی بس جھاڑ پھونک اور بوتل میں دم کراتے ہو۔ فیکٹری میں لے جاتے ہو کہ حضور یہ دھاگے کی فیکٹری ہے آپ ایک کلورونی اٹھا کر مشین میں ڈال دیں لآ حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ یہ قدر کی اللہ والوں کی کہ ان سے رُوئی ڈلوائی جا رہی ہے لیکن میں اس کو منع نہیں کرتا۔ بے شک ان کی برکت ہوتی ہے لیکن جس کی وجہ سے ان کو یہ برکت ملی وہ اللہ تعالیٰ کا تعلق ہے۔ یہ تعلق اور محبت ان سے کیجئے

تب اللہ والوں کا حق ادا ہوگا۔ حضرت فرماتے تھے کہ جس نے اللہ والوں سے اللہ کی محبت نہیں سیکھی اس نے اُن کا کوئی حق ادا نہیں کیا اور اُن کی کوئی قدر نہیں کی۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَصَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى
عَلَى خَيْرِ خَلْقِهِ مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ وَصَحْبِهِ اَجْمَعِينَ بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

دوستو! قبولیت کا وقت ہے آج جمعہ کا دن ہے۔ یہ دُعا کر لیجئے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے اکابر اور بزرگوں کے صدقہ میں ہم سب کو سو فیصد صاحب نسبت بنا دے اور نسبت بھی اتنی اونچی عطا فرما کہ اولیاء صدیقین کی نسبت عطا فرما دے۔ اے اللہ ولایت کی جو آخری منزل ہے وہاں تک ہم سب کو پہنچا دے اور ہمارے گھر والوں کو بھی اولیاء صدیقین کی نسبت عظمیٰ عطا فرما دے اے اللہ آپ کریم ہیں اور کریم کی تعریف ہے کہ جو نالائقوں پر بھی مہربانی کر دے اَلَّذِي يُعْطِي بَدْوَنَ الْاِمْسِيَةِ حَقَّاقٍ وَ الْمَسْتَاةِ اس لیے اے اللہ ہم آپ کو کریم سمجھ کر اور اپنی نالائقوں کا اعتراف اور یقین کرتے ہوئے آپ سے یہ فریاد کر رہے ہیں اور اے اللہ جہاں جہاں دینی درس گاہیں ہیں ان کو قبول فرما۔ علماء دین کی عمر اور صحت میں برکت عطا فرما دے۔ جتنے دینی خدام ہیں ان سب کو اور جتنے یہاں حاضرین ہیں سب کو ہم کو اور ہمارے گھر والوں کو اور ہمارے احباب کو اے اللہ سلامتی اعضا اور سلامتی ایمان کے ساتھ حیات نصیب فرما۔ سلامتی اعضا اور سلامتی ایمان کے ساتھ دُنیا سے اٹھائیے اے اللہ کثیر

میں جو مجاہدین محصور ہیں اُن کی مدد کے لیے غیب سے فرشتے بھیج دے اے
 اللہ اپنی قدرتِ قاہرہ کے ڈنڈے سے کفار کو پاش پاش کر دے اور محاصرہ
 توڑ دے۔ اے اللہ بوسنیا کے مظلوم مسلمانوں پر رحم فرما۔ سارے عالم میں
 جہاں بھی مسلمان مظلوم ہیں اے اللہ اُن کو مظالم سے نجات عطا فرما اختر کو اور ہم سب
 کو فلاحِ دارين عطا فرما اور سارے عالم کے مسلمانوں کو فلاحِ دارين عطا فرما۔

رَبَّنَا إِنَّا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةٌ وَقِنَا عَذَابَ
 النَّارِ اللَّهُمَّ إِنَّا نَسُئُكَ الْعَفْوَ وَالْعَافِيَةَ وَكَوَامَ الْعَافِيَةِ
 وَالشُّكْرَ عَلَى الْعَافِيَةِ وَصَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَى خَيْرِ خَلْقِهِ
 مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

عظمت تعلق مع اللہ

دامنِ فقر میں مرے پہاں ہے تاجِ قیصری

ذرةٔ درد و غم ترا دونوں جہاں سے کم نہیں

اُن کی نظر کے حوصلے رشکِ شہانِ کائنات

وسعتِ قلب عاشقانِ ارض و سما سے کم نہیں

(حضرت مولانا حکیم محمد اختر صاحب)